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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:851 av Ann-Christine From Utterstedt (SD)
Långa väntetider till prostatacanceroperation
Ann-Christine From Utterstedt har frågat mig hur jag avser säkerställa att alla prostatacancerpatienter erbjuds operation inom de 90 dagar som vårdgarantin utlovar. 
Cancervården är en högt prioriterad fråga för regeringen. Därför fortsätter regeringen att avsatta 500 miljoner kronor årligen för att skapa en mer effektiv, jämlik och tillgänglig cancervård. 
Statistiken visar att överlevnaden för cancerpatienter ökar, också för patienter med prostatacancer. Men mer behöver göras för att korta väntetiderna. Mellan 2017 och 2019 var väntetidsläget på nationell nivå avseende cancer generellt sett oförändrat. Samtidigt hade cancersjukvården 98 procent genomförda besök till specialist inom vårdgarantins 90 dagar 2018.
Den viktigaste åtgärden för att komma åt de långa väntetiderna är införandet av standardiserade vårdförlopp (SVF). SVF innebär att det för varje cancerdiagnos finns så kallade maximala ledtider som beskriver hur lång tid varje moment i utredningen minst behöver ta för att kunna utföras med bibehållen kvalitet, från det att misstanke om cancer uppstår till start av behandling. De utgör ingen utlovad vårdgaranti utan är mycket högt ställda mål för hur snabbt utredningen skulle kunna genomföras. 
SVF för prostatacancer infördes 2015. Med SVF ökar förutsättningar för att korta kötiderna i prostatacancervården, men det stämmer att det fortfarande finns stora utmaningar när det gäller prostatacancerområdet. Här behöver regionerna kraftsamla.  
Utöver de medel som regeringen tillför regionerna för SVF-arbetet stödjer regeringen också regionerna i arbetet med att korta väntetiderna generellt i vården. Under 2019 infördes en uppdaterad kömiljard och under 2020 satsas 2,9 miljarder kronor i samma syfte.
[bookmark: _GoBack]Rätt kompetens är också en förutsättning för att hälso- och sjukvården ska fungera väl och vara tillgänglig. För prostatacancer kan det till exempel handla om operationssjuksköterskor och urologer. Socialstyrelsen har nyligen på regeringens uppdrag inrättat ett nationellt vårdkompetensråd. Rådet ska långsiktigt samordna, kartlägga och verka för att effektivisera kompetensförsörjning av personal inom vården.

Stockholm den 11 februari 2020
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